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í CRIMEN DE LA CALLE DE FÜÉCARRAL;

JUICIO ORAL.

Sesión del dia 28 de Marzo de 1889,

Constituido ei Tribunal á la una y media,
ydada cuenta por el Relator Sr. Gutiérrez
de la formación del proceso, se dio lectura
á los escritos de conclusiones, por el orden
siguiente:

respondientes á tres heridas, una penetran-
-te, que interesó el corazón y produjo la
muerte instantánea ó inmediata de doña
Luciana; dos lesiones menos graves no pe-
netrantes, y las dos cortaduras restantes,
que no llegaron á lesionar, ó lohicieron tan
levemente, que fueron borradas por la car-
bonización de la superficie torácica; cuyas
heridas parecian causadas por un mismo
instrumento inciso, punzante, de corte fino
y canto poco grueso, con la hoja de dos y
medio á tres centímetros; y habiéndose ob-
servado también en el cadáver de dicha se-
ñora que tenia en la cabeza, en la dura-ma-
dre ymeninges, sobre el hemisferio izquier-
do una grieta, por la cual salian grandes
fragmentos y porciones fie la masa encefá-
lica.

*

Conclusiones del Ministerio fiscal.

fe ElFiscal, cumpliendo con lo previsto en
el art. 650 de la leyde Enjuiciamiento cri-
na!, formula las siguientes conclusiones:

1.a . HiginiaBalaguer y Ostalé, mujer de
malos antecedentes, se presentó el dia 22 de
Junio último en casa de dona Luciana Bor-
cino pretendiendo entrar á su servicio como
criada,. para lo cual, yalexigírsela la iden-
tificación de su persona, usó de nombre su-
puesto; presentó una cédula personal expe-
dida á nombre de Isidora Balaguer, y dijo
ser viuda; y aun cuando ia doña Luciana
supo por Juana Bruil (domiciliada en la
Cuesta de Areneros, núm. 2), cuando fué á
tomar informes de la Higinia: dirigida por
ésta que se llamaba Higiniayno Isidora, y
que habia vividomaritálmente con un cojo
qué tuvo cantina frente á la cárcel celular,
manifestándolo así á laBaJaguer, que se dis-
culpó como creyó conveniente, la recibió
doña Luciana, no obstante, á su servicio,
por .creer que fuera motivo para que se por-
tase bien ei que supiere sus antecedentes.

'

El 26 de Junio entró en casa de dona Lu-
ciana calle de Fuencarral, núm. 109, piso

~*£u^Jzquierda, donde señora y criada
•?Tfln «ofei> teniendo, en la .habitación un

íerro hu-ll-üog ó de presa, ñero, y tan leal
ívira <m dueña, que nadie podía acercarse a

tocaría sin peligro de verse acometido por

dÍA fofcSo dias de estar Higinia en la

cata ó sea el L° de Julio siguiente por la

tarde nareotífd I1P«T° con unf sustancia'. \u25a0 r riTa evitar que en los momen-anestéswa, }i¡?oho que iba á ejecutai. ia
tos críticos después, en el gabinete conti-
acümetiei» « J (1 v; maerte violenta con arma
\u25a0juo ala sai^ asestan. 5ola varías i
blanca á ¡ü'

--
' . ¡oe la «ansarón cin-1

puñaladas en _\t¡ .,.-lstj¿it % r--.iu;-vu w.-1
tío cortad^**

-

IDoña Luciana Borcino quedó cadáver en
la entrada de la alcoba del gabinete expre-
sado y tendida en el suelo, paralelamente á
la cama que en ella habia; lavó Higinia la
mancha de sangre que cayó sobre el piso, y
hacinó sobre elcadáver ropas ypapeles que
sacó de un armario de luna contiguo. Tornó
las alhajas de uso de doña Luciana yun pa-
ñuelo que contenia 92.200 reales, entregando
aquéllas y éste á Dolores Avila,la cuál los
recibió con conocimiento de su procedencia
y los ocultó.

Dedicóse más tarde la Higiniaá terminar
la ejecución del plan preconcebido, procu-
rando borrar las huellas del crimen ñor me-
dio del incendio, que llevó á cabo arrojando
sobre el cadáver y ropas petróleo y aceite
común y pegando fueeo. cuando conoció
que los porteros se habían retirado ó subido
á aormir ai quinto piso de la misma casa:incendio que no tomó incremento por estar
cerrados los balcones y ventanas v faltar el
aire, elemento necesario para la combus-
tión, pero que fué lo bastante para que al-
fileran ropas y papeles y carbonizase elca-
dáver desde larodilla á la cabeza en su caraiinterior, 'siendo difícilidentíñcar ia perso-
na, asi como desprender las vestiduras &,_]-
heriibi? a lá cai;;e. incendio qne hubieraconcluido cea ia casa y caa?a'do grandes
¡•*sju--:¡cí v *snv dsfsrr ""üa^- t^-I ?**>¿laba



2 REGALO A LOS LECTORES DE LACORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ber el propósito de la autora, si no hubiera
BÍdo por la fortuna de que un vecino lo no-
tara á las altas horas de la noche, sobre la

una de la madrugada, ypusiera en alarma
a Sodo el vecindario, dando lugar á la pron-
ta presentación de autoridades y agentes
oue lo extinguieron inmediatamente y le-

vantaron la correspondiente acta ó diligen-
cia de lo oue allí se observó.

2.a Los"hechos expuestos constituyen un
delito de robo con ho'micidio, definido en el
artículo SIS y penado en el número 1." del
516 del Código penal, y otro de incendio,
compreníiído'en el número S62 del mismo.

3.a' La procesada HiginiaBalaguer y Os-
talé, es autora de los dos espresados deli-
tos, y Dolores AvilaPalacios, encubridora
cel primero, ó sea del complejo de robo con
homicidio. 3

No resulta probado que hayan tomado
participación en los delitos calificados, los
procesados José Vázquez Várela, D. José
Millar; Astray y María Avila Palacios.

4.a En su ejecución han concurrido las

circunstancias agravantes de premedita-
ción conocida, como lo revela la presenta-
ción de Higinia en la casa con nombre su-
puesto, el anestésico dado al perro, propó-
sitos de la autora y demás que se patenti-
zarán en el iuieio. yel abuso de confianza,

teniendo en cuenta, la que doña Luciana ha-
bia depositado en su. doméstica.

o.° HiginiaBalaguer ha incurrido en las
penas siguientes: de muerte, en la forma
que la lev determina, y teniendo presente
lo dispaesto en el art, S3 del Código, en lo
qué se fuere aplicable por el delito de robo
con homicidio." é indemnización de 10000 pe-
setas á lo? eausahabientes de la interfec-
ta, con restitución de ias alhajas y devolu-
ción de las cantidades robadas; y por el de
Seendio, en lapena de reclusión perpetua,

n las accesorias de ley compatibles con
sexo, é indemnización del valor del daño

Valsado por el incendio y pago de una quin-
a r>arte de costas.
La procesada Dolores Avila ha incurrido
la pena de doce años de prisión mayor,

on las accesorias compatibles con su sexo,

Víia-aeion subsidiaria con la Higinia de
volver dinero y alhajas robadas y pago

e qúíñta parte de costas.
6 t Los procesados José Vázquez Várela

y Borcino, D. José- Millan Astray yMana
Avila Palacios, deben ser absueltos, con
declaración de tres quintas partes de cos-
tas de oficio.

Primer otrosí. El fiscal, además de ia

confesión ó declaración de los cinco proce-
sados, intenta valerse, como prueba de la

documental obrante á los folios 114, 113,

<MS 1ÍS0, 137, 13, 164, 180 vuelto, 143 vuelto,
m, -183 .'354, 3aS, 492, 689 vuelto, 691, 692,
737,' 738, 791, 883, 947 y 1182 del sumario y
piezas de cartas dirigidas por Várela a su
macP-e v por ésta á aquel, cuya lectura pro-
pon-- y"de la de peritos y testigos á que se
refiérela adjunta lista, que -=e-an citados
judicialmente. , , y.

Sea-undo otrosí. Propone á la vez como
prueba que puede practicarse antes del co-
mienzo de las sesiones del juicio oral para
evitar que éíte se si^oenda, que por la Sa-
la,v en la *'o -1 *8 le.>' determina, se

Hevea efecto una inspección ocular en la

Cárcel de Mujeres, para comprobar y na-

cer constar si pudieron oir las presas: que
lo declaran las frases ó palabras que se qj-

ris-ieron la Higinia Balaguer y Dolores
Avila, estando cada una en su celda de in-

comunicación , en ocasión que aquellas io

referen en sus declaraciones ,ya que de xa

diÜeeneia estend'ida por el juzgado ins-

tructor portal concepto, no se hizo constar
más que señalando distancias, que no dan
el conocimiento bastante sobre este es-
tremo. . -¡

-
Tercer otrosí. Propone asimismo ei _ns-

eai que se pida al juzgado de primera ins-

tancia del distrito del Este de esta corte,

donde radican los autos de testamentaria o
citentestato, promovidos por fallecimiento
de doña Luciana Borcino, la nota original

en que se expresó esta señora tener en su
pañuelo 12200 reales y 4000 duros en bille-

tes, para que unida ai rollo esanota se co-
teje su letra en el acto del juicio por ios

peritos calígrafos que designó con la indu-

bitada de las cartas de la mencionada se-
ñora obrantes en autos.

Cuarto otrosí. También propone este mi-

nisterio como prueba que el juez instructor
D.Feline Peña, informe sobre los extremos
siguientes: 1.° Si por algún funcionario pú-
blico se le han hecho recomendaciones ó

advertencias en favor ó en contra de ios

procesados, y especialmente de D. José
Vázquez Várela y D. José Millan Astray.

*>." Si para acordar la entrada de este últi-
mo á hablar con Higinia Balaguer para in-

ducirla ó persuadirla á que declarase la
verdad, recibió 6 lo hizo por indicaeion, en-
cargo ó mandato de alguien, y si se propu-
so algún otro fin que el que resultare la

orovideneia judicial.
x

Quinto otrosí. Como en el sumario exis-
ten declaraciones referentes á salidas de
la cárcel, hallándose cumpliendo pena el
aquí procesado José Vázquez Várela, y.pu-
diendo esta constituir un delito ó varios de
quebrantamiento de condena en cuanto á él,
así como de infidelidad en la custodia de
presos respecto del director del penal, don
José MillanAstray, también aquí procesa-
do, entiende este ministerio que en defini-
tiva debe la Sala acordar que se saque el
correspondiente tanto de culpa, y se remita
al competente juzgado de instrucción para
que proceda á lo que baya lugar.

Madrid 31 de octubre de 1888.—Francisco
Toda.

Conclusiones de la representación «* "„*
acción popular,

D.Constantino Rodero, á nombre de don
Augusto Suarez de"Figueroa, D. Enrique
Vera v González. D.Mariano Araus Pérez,
D.Rafael Ginard de la Rosa y D. Rafael
Pérez Vento, como mejor proceda y haya
lugar en derecho, digo:

Que se me ha entregado para calificar la
causa, que devuelvo instruida por robo y
asesinato de doña Luciana Borcino, viuda
de Vázquez Várela, y en su virtud formulo.
con sujeción á lo que prescribe el art. 6'H)
de la ley de Enjuiciamiento criminal, las
siguientes conclusiones:
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17 Pretendiendo HiginiaBalaguer yOs-
talí entrar como criada ai servicio de doña
Luciana Borcíno, se presentó en la casa de
ésta, Fuencarral, 109, segundo, izquierda,
el dia_22 de junio último, expresando que
era viuda é identificando su perdona con
una cédula expedida á nombre de Isidora
Balaguer.

ISieste nombre ni la viudedad tenían nada
de. exactos, y aunque de ellos se persuadi-
ría doña Luciana por ios informes que le
dieron, y supo que Higinia habia estado
amancebada con un cojo que tuvo una can-
tina frente á la cárcel celular, la tomó cua-
tro dias después y sin reparo alguno á su
servicio.

á quien no obstante la uarba postiza qut
llevaba, reconoció al instante por la voz. la
la estatura, los labios gruesos yias rierná¿
señas personales; añadiendo que todo io que
eu el careo y en ia declaración anterior Ha-
bia referido era incierto. Besar- entonces,
8 de julio, viene insistiendo en ésta ciara-
cion y á partir del dia 11 en ia relativa al
Sr. Millan.

A la fecha del crimen debia estar cum-
pliendo condena en la Cárcel-Celular José
Vázquez Várela por robo de una capa, ydes-
de el comienzo de ía prisión escribió ó su
infortunada madre varias cartas en una de
las eules decia literalmente.

«Querida mamá: ConWno mandes que me
traigan la comida todos los días, ei almuer-
zo á las diez y la comida á las tres, no voy
á comer masque rancho todos los dias: y
para lo que me sirves no hace falta que vi-
va en el mundo la madre que no cuida de su
hijo cuando está preso no es madre no sé la
trata como madre ya lo sabes que siempre
me tengo de distinguir de los demás.»

Ambas vivían solas en elexpresado cuar-
to sin otra defensa que ia de un perro bull-
dog, tan sumiso para con su dueña doña
Luciana, como fiero con toda otra persona.

Habia entrado Higinia,según dice, en la
mencionada casa por proposición que le
hizo D.José Millan Astray, para que coad-
yuvase para el robo que querían hacer á la
expresada señora un hijo que tenia preso,
el cual iria con barba, yuna vez apoderado
del dinero la daria una gratificación por el
servicio de abrirle lapuerta, folio436 vuel-
to v 437.

En otra carta se expresó en estos térmi-
nos:
«Me desayuné á las [cinco, si tú crees que
esto va á seguir, así te engañas, pues si tú
tienes tomados los jueces por tu maldita
lengua, que Dios te está castigando, yo co-
nozco una justicia oculta que pondrá fin á
las desgracias que me suceden por culpa de
una madre sin corazón y sin vergüenza que
tiene á su hijo preso y no se cuida de él,
para que no se lehaga tan penosa la cárcel.
Contéstame pronto ó de lo contrario torna-
ré medidas que tú misma comprenderás tu
error. Si conforme estoy preso estuviera en
la calle volvería á entrar para tarde salir,
qtté creo así me sucederá cuando salga. »
Folio 44 y 15 de pieza de cartas escrtt'asp'crr
este procesado.

Designado ei dia1." de juliosiguiente pa-
ra la consumación del hecho ó Realización
del proyecto referido, se narcotizó ai perro
con objeto de que no acometiese ni ladrara;
y con motivo del robo, se dio" muerte violen-
ta á dicha señora; cuyo cadáver se halló á
la entrada de la alcoba del gabinete tendi-
do en el suelo paralelamente á la cama que
én la alcoba habia.

Del reconocimiento y aupiosia practicado
en ei cadáver resultó, "que si bien en algunos
puntos existían cisuras que presentaban el
aspecto de heridas, solo tres, situadas en la
parte media del pecho cerca del borde es-
ternal izquierdo, tenian el carácter de ta-
les; una con lesión del corazón que produjo
inmediata y necesariamente la muerte,
y otras dos menos - graves , cuyas tres
heridas parecían haber sido causadas con
un mismo instrumento inciso, punzante de
fino corte, de canto poco grueso y con la
hoja de dos y medio á tres centímetros de
latitud, como cuchillo, faca ú otra seme-
jante: apareciendo en la dura madre y me-
ninges sobre el hemisferio izquierdo una
grieta por la cual salía grandes fragmentos
yporciones de la masa encefálica.

Higinia Balaguer que había prestado du-
rante seis dias diversas declaraciones y
mostrándose en todas ellas agena á los he-
chos punibles relacionados, se reconoció co-
mo única autora de ellos en un careo que tu-
vocon Millan Astray (folio316) expresando
que para borrar las' huellas del crimen por
medio del incendio, amontonó sobre el ca-
dáver ropas ypapeles, los roció de petróleo
v aceite común y se les prendió fuego. Las
ilcrasAs causaron estensas quemaduras en el
:-:-. .í.ver hasta el grado de carbonización ce
lap;eí en la cabeza, pecho, vientre y estre-
midades. v

Ha quebrantado (a condena que se íe im-
puso por delito de robo yantes del crimen
que hoy se persigue, hirióá su madre ypre-
tendió quemarla rociando para ello de pe-
tróleo la cama en que dormía, según refirió
la desdichada señora al facultativo que á ia
sazón la asistió, agregando que estaba siem-
pre muy asustada con su hijo por la seguri-
dad que tenia de que lahabia de matar.'Ofi-
cio folioS4S y 436 del inspector de vigilan-
cia de la estación de las Delicias.

¿Qué mucho hicieran esas revelaciones c
manifestación al facultativo, si en eí lega-
jo de las cartas que escribió á "su hijo haiuna que ocupa el folo 3.° y en que se lee el
párrafo siguiente?_ «Dices tú que descubro tus faltas ense-
nando tus cartas: no locreas; lo que sí, es,
qué las mandas abiertas y las leen todas, se
horrorizan de que á una*madre se la trát
así, amenazándola de quitarla la vida.

D. José Millan Astray propuso á Higinir
Balaguer que entrase de sirvienta en la ca-
sa de doña Luciana, con el objeto de ¡juí

abríese la puerta y facilitase eí robo, cor
ocasión del cual resultó un asesinato.

Jjespues se presenta al juez instructorofreciendo su concurso para llegar al cono?cimiento del delito ydescubrimiento de los
culpables, manifestando que por haber te-
nido á Higinia Balaguer á su servicio, tal
vez midiera Influiren su ánimo de petsua-

Dos dias después del careo, ampliaba Hi-
ñnía su indagatoria manifestando (folio3í2
vuelto) que el que habia robado y dado
muerte á doña Luciana habia sido su hilo,
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ojilaá decir verdad. Por virtud de ello se-
autorizó dos veces en el espacio de poco?
diaa para que laindujera á declarar en rela-
ción al indicado delito, y el 6 de julioprestó
la declaración folio 222 ai 228, en Ja oual re-
fiere que hablando con la. Higinia aquel dia
ydiciendo primero qne seria posible la su-
cediese loque á ios de la Guindalera, luego
que iria al patíbulo, y que de exponerle la
verdad no dudaba que acaso se la aminora-
ra la terrible pena que la esperaba: se con-
fesó culpable del delito.

Por último,el Sr. MillanAstray es conni-
vente en la salida de la cárcel del senten-
ciado Vázquez Várela, cuya eostodia íe es-
taba encomendada. Teniendo entendido el
juzgado que doña María Laso y doña Vicen-
ta Benajas podian suministrar algunas
noticias interesantes alobjeto del sumario,
mando el juez instructor por providencia
de 29 de julio,recibirlas declaración.

Prestáronla, en efecto, y por virtud de
ellas se decretó en el mismo día prisión in-
comunicada de Fernando Blanco, amante
que habia sido de la Higinia.

causado por el incendio, y pago de las dos
quintas partes de costas.

D. José MillanAstray yDolores Palacios
han incurrido: elprimero, en la pena de do-
ce años de prisión mayor, con las acceso-
rias, en, la multa de 12a pesetas y en la iu-
liabilitacionperpetua especial; y la segun-
da, en la pena de doce años de prisión ma-
yor, en las accesorias compatibles con su
sexo; devolución por uno y otro del dinero
y alhajas robadas y pago de otras dos quin-
tas partes de costas.

La procesada María AvilaPalacios, debe
ser absuelta, con declaración de una quinta
parte de costas de oficio.

Tales son las conclusiones que formula,
cumpliendo con loque determina los articu-
les OSO y 65't de la ley procesal, y reserva
de ejercitar en su dia el derecho que otorga
el art. 732. \u25a0 .

A la Sala suplico que, habiendo por pre-
sentado este escrito ypor devuelta la cau-
sa, se sirva tener por formuladas las con-
clusiones preinsertas á los efectos legales
consiguientes, según es justicia, que pido.

Tres dias después apareció inocente Fer-
nando Blanco y declaró (folio1012), y desde
entonces continúa procesado 'el Sr. Millan
Astray. Vicenta Benajas, la mujer del co-
cinero de la enfermería de la cárcel v pena-
,do, al cual llamaban la señora de Millan ó
las criadas para preguntarles cómo se ha-
cían algunos platos, y doña María Laso,
madre de Federico Calero, otro penado. ha-

Juan faltado descaradamente á la verdad.
2.a Los hechos espuestos constituven el

-delito de robo con homicidio que define el
artículo SIS del Código penal, y cuva pena

.determina el núrn. 1." del 516; el delito de'incendio comprendido en el 862, puesto que
el de quebrantamiento de condena fué me-
dio necesario para la comisioa del nrirnero
yde infidelidad en la custodia de presos de-finido por ei art. 373.

Otrosí digo: Que para el esclareeimient
de los hechos en el acto del juicio oral, in-
tento valerme de la prueba siguiente:

1." Toda la propuesta por el fiscal en eí
primer otrosí de su escrito de calificación,
adicionando con la adjunta lista de testigos
la que ha presentado, ylos cuales serán ci-
tados judicialmente.

2.° La que propone en el2.% 3.°y 4.° otro-
síes del referido escrito de calificación, adi-
cionase el4.a con los particulares siguien-
tes, por orden correlativo con los que com-
prende 3.°, por quien ó como supo que doña
María Laso y Vicenta Benajas podrían su-
ministrar algunas noticias interesantes alobjeto del sumario, fundado en lo cual man-
do en providencia de 29 de Julio recibirledeclaración: 4.°, si esas noticias eran refe-
rentes á Fernando Bi'anco.3. Los procesados José Vázquez Várelaé Higinia Balaguer Ostalí son autores de

ios dos referidos delitos de robo, con oca-
sión del cual resultó homicidio, v del de in-cendio; D. José Millan Astrav"y DoloresAvila Palacios, encubridores del" nrirneroy autor además el Sr.Millan áel de" infideli-
dad en la custodia de presos.

No resulta probado que María Avila Pa-
lacios haya tenido participación en ellos.'¡-/ Eq su ejecución han concurrido, res-pecto de HiginiaBalaguer. las circunstan-
cias agravantes de premeditación conociday abuso de confianza, y respecto de JoséVázquez Várela, con relación al cual el de-
litoprimero es el de robo con parricidio.
Jaldos espresadas, y además la de haber
¡empleado disfraz para cometerlo.

">.' Han incurrido José Vázquez Várela é
Higinia Balaguer en la pena de muerte, en
la forma que el Código determina; teniendo
presente para su caso lo que dispone el ar-ticulo 33, por éi ri*»;tocomplejo de rebo ein•homicidio, e" indemnización de 10000 pesetas:-á.-los éansáhabiénies de la interfecta, confrestitocion de las alhajas y devolución de3a«aEti^a(lrpt>aüa.:y ov la pena de reci--!
sion perpetua, por ei delito dé incendio con¡
ias accesorias compatibles con ei sexo de1aqueiia fi indemnízame n del vaior del cafo1

3. Iropongo también como prueba, que
antes de las sesiones del juicio se consti-tuya la Sala en la Cárcel celular, al efecto
de una inspección ocular que acredite si unpreso puede salir de la cárcel sin que seaperciban los celadores de ello ó con cono-
cimiento de uno solo, extendiéndose dili-
gencia expresiva del lucrar ó lugares ins-peccionados, y haciendo constar las obser-
vaciones de las partes y demás incidentesque ocurran.
aitJ¿ufTe Pr°P°n£° como prueba,
Et^itIffCJ ef lffoma q»e la Sala
5S eiífe lleTe á efecto una inspección'gS e:3calera de la casa que habitóotffitórt^71^^^ de dos e» ¿os á los
DBu5§",°p^n estado preso, como dice
4-Vn™5+?abe !°eü su declaración folio
sona'nr mn 6l dl£l del delit0 dos per-
de don? Tf9°ntZ"0 en la escalei'a de la- casa
Sniéndol íant cuando fLlé á visitarlaff^wt íarba larga, poblada y oscura
éie~reSeU 6l SÍÜOy la actitud queei expresa, los reconozca y declare si ent.v
lia vM

las personas que/aquel
fív,1' ;f susodicha escalera. Mis de-cuuiuo, están prontos á satisfacer lo. ffas-£f;hP;f'í adquisición de ios n-ajos vía.oarba tyu sen necesarios al objeto do prao*
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cual se opuso el señor presidente manifes-,
tando que este trámite es solo para la lec-
tura de los escritos de conclusiones.

ticar esta diligencia, que se acreditará de-
bidamente.

b.° Que se verifique otra inspección ocu-
lar en el cuarto que habitó la interfecta,
asistiendo Higinia Balaguer y José Váz-
quez Várela, ypara que refiriendo la Higi-
nia cuanto ocurrió desde que él entró en~el
cuarto hasta que salió, y ocupando respec-
tivamente los sitios que vaya señalando y
colocándose en las actitudes que determina,
se extienda de ello la oportuna diligencia,
haciendo constar los incidentes que ocur-
ran y las observaciones que hagan las par-
tes.

Conclusiones de la representación d'
doña. Angela Vázquez,

D.José María Villa y Roa, en nombre de
doña Angela Vázquez Várela, viuda de Bor-
cino, y en la causa por muerte violenta de
su hija doña Luciana Borcino de Vázquez
Várela, en que interviene como acusador
privado evacuando el traslado que se ms
confiere en providencia de 1S del corriente
y cumpliendo con lo que dispone el art. 650
de la ley de Enjuiciamiento criminal, for-
mulo las siguientes conclusiones provisio-
nales: 1.a Como á las tres de la mañana del
dos de julio, se constituyó el juzgado ins-
tructor, previo aviso telefónico de una auto-
ridad local del distrito del Hospicio, en el
cuarto segundo izquiarda de la casa núme-
ro 109 de la calle de Fuencarral, domicilio
de doña Luciana Borcmo.

6." Que entre las ropas halladas en la
casa de la interfecta habia un pantalón del
uso del procesado Vázquez Várela, en cuyo
pantalón, yen su parte inferior yposterior,
existen ciertas manchas y para determinar
de modo concreto y preciso la sustancia
que haya podido producirlas, intereso que
por los doctores en Ciencias y Medicina
D. Vicente de Vera y López y D. Adriano
Alonso Martínez, se practique'el correspon-
diente análisis químico de las referidas
manchas, como también de las demás que
encuentren, y de su resultado extiendan la
oportuna certificación.

Penetrando en ella el Juzgado con nume-
rosas personas ya prevenidas del suceso,
que se juzgó primero como un mero incen-
dio, no sin tener que violentar, descerra-
jándola, la puerta de entrada, encontró en
la alcoba del gabinete de la habitación ex-
presada, en la situación que describen el
ministerio fiscal y el representante de los
que ejercitan la acción popular, y con las
lesiones que también reseñan, producidas
por instrumento punzo-cortante, el cadáve; >

de doña -Luciana Porcino, á medio carboni- i
zar de medio cuerpo arriba, por el ineendh/de sus propias vestiduras y de otras ropas $
trapos y papeles rociados con petróleo y
aceite común, que con el propósito evidente
de borrar las huellas del crimen, habia ha-
cinado sobre el cadáver la mano criminal
que le cometió, y á cuya acción exclusiva,
según declaración de los facultativos que la
reconocieron y que la rinden antes ydes-
pués de la auptosia, se debió la muerte de
la expresada señora.

7.° Que se requiera al director del diario
La Correspondencia de España para que
manifieste quién sea el autor del suelto pu-
blicado en dicho diario, en el cual se ha
afirmado que «un procesado en la causa
instruida á consecuencia del crimen de la
calle de Fuencarral, tiene cartas de perso-
najes importantes y las presentaría si fue-
ra necesario», ó de que otro periódico lo
tomó , en cuyo caso se entienda con este
qt-ro el requerimiento, y que conocido que
sea el autor del expresado suelto, se le cite
judicialmente como uno de los testigos de
que intento valerme.

S.° Que el juez municipal del distritodel
Hospicio de esta villa,que en 0 de julioúl-
timo desempeñaba interinamente al juzga-
do de instrucción del Norte, informe si en
el referido día yá consecuencia de una car-
ta que recibió del director de la cárcel de
Mujeres de esta capital en la que se le ma-
nifestaba que Higinia Balaguer quería ha-
blar, con su señorito D. José MillanAstray,
autorizó á éste para que conversara con
ella, añadiendo cuanto sepa yle conste so-
bre este punto.

Dentro de la casa, en la que ya se ha in-
dicado que hubo que penetrar" violentando
la puerta, haciendo saltar el pestillo y el
cerrojo echados por dentro, se encontró,
fingiendo desmayo y tendida en elsuelo de
la cocina, situada á gran distancia, casi de
extremo á extremo de la habitación en que
se halló el cadáver de doña Luciana, á su
sirviente HiginiaBalaguer, medio desnuda,
ó sea cubierta sola con una camisa y un de-
lamal:y á su lado un perro de los llamados
bull-dogs, de gran fiereza según múltiples
testimonios, de gran cariño y fidelidad á su
ama dona Luciana Boreino, y completa-
mente inofensivo en aquel momento según
se observó confirmando lo que en elacto de
penetrar en la cocina el Juzgado y las per-
sonas que le acompañaban había"manif es-
toco Higinia Jáalaguer, aconsejándoles que
«depusieran todo temor» por resultar nar-
cotizado y apagados por ello sus fuerzas y
sn liereza.

9.* Propongo además como prueba que el
Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Armijo,
ministro de Estado, si es cierto que en 3a
tarde ce u.!-o de los últimos dias del mes de
juliopróximo pasado vio en un puesto de
?gua de los de iaBiaza de Oriente á D. José
Müian Astray hablando con dos mujeres.

A la Sala suplico se .sirva tener por pre-
sentada la lista de testigos y admitir como
pertinente la prueba propuesta, según es
fcíí conforme á justicia que pido.

Madrid 14 de noviembre de iSiB.
—

Licen-
ciado D. Pedro García Ortega.

—
Ldo.D. An-

ionio M.a Ballesteros.
—

Ldo. i).MiguelMo-
•\u25a05..

—
Constantino Ronero.

—
Es copia.

T^rmíriíHla ia lectura del anterior docu-
méñVal ñ, Sr. Pérez de Soto, defensor de la
Dolores Avila, pretendió de la Sala la lec-
tura de ciertos documentos, petición á la

había nadie más en la casa niha po-
dido acreditarse que ninguna otra persona
penetrara ni saliera de ella de.-^de que, como
entre una ydos de la tarde del 1." de Juli^-
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dia festivo, regresó de misa la infelizseñó-
lointerfecta. ,,

de la manera más completa posible para
borrar ias huellas del arma homicida, y to-
do locual pretendió disculpar después con
un fingido desmayo, es autora responsable
en taTconcepto de los espresados delitos de
robo con homicidio é incendio; como Dolo-
res AvilaPalacios, á quien la Higinia en-
tregó en un pañuelo la cantidad y alhajas
robadas, resulta criminalmente responsa-
ble por encubrimiento del espresado primer
delito; no resultando hasta hoy probado
que havan tenido participación en los deli-
tos calificados los otros procesados D. José
Vázquez Várela y Borcino, D. José Millan
Astray y María AvilaPalacios.

4.a En la ejecución de los espresados de-
litos han concurrido ias circunstancias
agravantes ce premeditación conocida, bien
revelada por ia presentación de Higinia á
doña Luciana, con nombre supuesto, solici-
tando entrar á su servicio para robarla, el
narcótico suministrado al perro para ener-
var su acción y ponerse á cubierto ele toda
contingencia y de tono peligro por este la-
do, y otros heelios que serán aun más depu-
rados en el acto del juicio; yel abuso de
confianza faltando & la que, como su sir-
viente doméstica, había depositado en la
Higinia su ama doña Luciana Borcino.

Detenida é indagada la HiginiaBalaguer.
única sirviente ríe doña Luciana Borcino, y
hechos y practicados por el juzgado multi-
tud de diLgencias, resulta de todas ellas y
déla propia confesión de láHiginia, lo si-
-aii'jiue: que por propia ó por ajena inspira-
ron, pero con el propósito preconcebido de
otarla, se presentó en 22 de Junio, con
diabre supuesto y cédula á ese nombre,
avocando también su estado civil,que no
ra ei suyo, á solicitar de doña Luciana,
ue la admitiera como criada á su servicio,
. juzgando que por revelárselo á laHiginia,
erdoiiándola á la vez, la obligaría á un
non comportamiento, la admitió á su ser-
icio en "20 del mismo mes, ó sea cinco dias
ntes de ia perpetración del asesinato, re-
\u25a0u-ita oue doña Luciana Borcino era dueña
usaba alhajas deprecio que generalmente

\u25a0evaba consigo como medio de mayor se-
uridad en el género ele vida aislada que
acia, como asimismo el dinero que tenía,
uo á juzgar por una nota escrita encontra-
,a entre los papeles de doña Luciana, rnon-
aba en metálico y billetes á 92.200 reales:
o encontrándose" en su poder, ó sea en la
acitaeion en que se cometió el crimen, si
o.tan seiba unas cuarenta pesetas en mo-
das diferentes, ni más alhajas que las
'fie llevaba puestas en su persone y que el
,se.sino dejó en el cadáver, yalguna más
e valor escaso, que encontraron "en el ar-
iario de tuna del propio de luna del propio
abinete del suceso, que fueron convenien-
emente reseñadas é inventariadas.

8.a Higinia Balaguer y Ostali ha incurri-
do en las siguientes penas: en la pena de
muerte ejecutable en la forma que la ley
dispone, por el delitode robo con homicidio,
sin indemnización á los eausashabientes de
la interfecta, que espresamente renuncian,
y en su nombre lo hace así doña Angela
Vázquez Várela y con restitución de las al-
hajas y devolución de los 92200 reales roba-
dos en metálico y billetes.; por eí delito de
incendio es acreedora asimismo á la pena
de reclusión perpetua con las accesorias de
la ley, en cuanto sean compatibles con su
sexo, á la indemnización del daño causado
por el incendio y al pago de una parte de
costas.

Esto resulta delproceso: este el hecho en
•on'-reta síntesis, y aparte detalles que no
meden inhuir en. su calificación ni en su
penalidad que el Ministerio fiscal consigna
cía fidelidad perfecta y que la representa-
ción de doña Angela Vázquez Várela, hace
sujos como si aquí literalmente los consig-
nar? y

2.a Los hechos expuestos, como asienta
el digno represc-tante del ministerio público
ea la conclusión que señala con este mismo
número, constituyen un delito de robo con
homicidio definido él art.. olo y castigado
or o] yúm. i7 col oi6 del Código penal; y
oto delito de incendio, definido y penado
también en el art. 362 del mismo Código.

La procesada Dolores Avila Palacios ha
incurrido asimismo, en su concepto ele en-
cubridora del primer delito, en la nena de
doce años de prisión mayor, con las acceso-
rias también compatibles con su sexo v conobligación solidaría con la Higinia ríe de-
volver el dinero y alhajas en qué consistió"elrobo, y a; pago ae otra quinta narte de
costas. . "

*\u25a0
27 La procesada HiginiaBalaguer'y Os-

ta!¿, que- confiesa que solicitó ia entrada al
servicio de doña Luciana para robarla; que
'-i: sus declaraciones más coherentes entre
i&$ rsueiías que ha prestado en esta causa
ze reconoce y se confiesa asimismo autora
\u25a05sica de las puñaladas que privaron de" la
vida ásu ama doña Luciana Borcino, ydel
ircendic^posíerior con que pretendió borrar
[ae ¿mellas de aquel crimen: encerrando con

í conforme á ío expuesto en el último
apartado tie la conclusión tercera, los pro-
césanos D. José Vázquez Várela v Borcino,
á quien la acusación privada considera com-
pletamente inocente, sin que desde elpri-
mer momento nimás tarde"hayan resultado
méritos m motivos para tratarle como pre-
sunto reo, eí en ningún modo ni concepto
responsable de los delitos que se persiguen,
ni debido colocársele en la necesidad de de-
lenaerse, esta acusación privada solicitó suabsolución libre, la cual pido también enestas conclusiones para los otros procesa-os, 1>. José Millan Astray y María Avilapalacios, con declaración de oficio ele lastres quintas partes restantes de costas."A la Sala suplico, ql,e teniendo por eva-cuado ei traslado conferido v por formula-das ias conclusiones piJoviaiouaJes de oalifi-eaeum conSliaia das un el pregunte 6SCl'it«-

?\u25a0 £V
'

Prego en la propia habitación de doña Lú-
ea, y procurándolo haciéndose sorda al

Qjoyirolen to yalarma de la vecindad y au-
toridades más tarde que desde la meseta de
Ja e=ealer-a llamaron ai timbre y golpearon
la pneria de entrada por mucho tiempo y
un grande estrépito, hasta que hubo que
:' ::o.r la puerta, pretendiendo la Higinia,
sin duda, que la acción del fuego que "sobre'
ficadáver eiía prendió, hiciera su camino
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Icon la práctica de informaciones que pudíf
jran no tener fin por su número.

Precaviéndonos en lo posible contra este

peligro bien revelado, procede que antes de
la celebración del juicio, y con la antici-
pación necesaria y bastante para que pue-
dan ser citados judicialmente ycomparecer
en él las personas c[ue puedan tener necesi-
dad de hacerlo por virtudde la diligencia
de prueba, que voy áproponer en este otrosí:

Que se cite de comparecencia ante le Sala
al director del periódico El Liberal para
que á la vista del número del periódico ex-
presado, correspondiente al dia 10 de Octu-
bre último, y que obra en autos por haberle
llevado nosotros con nuestro escrito del dia
once, manifieste quien sea lapersona ó per-
sonas poseedoras del secreto que supone
descubierto por la actividad individual en
el artículo que encabeza con el epígrafe
«Volvamos al proceso», excitándole á que
manifieste cuanto le conste respecto alnom-
bre y domicilio del autor del suelto perte-
nezca ó uo á la redacción del periódico, y
respecto á los nombres de aquellas perso-
nas que tengan noticias ó puedan deponer
acerca de ia verdad de esos hechos yde esas
afirmaciones que tan directa y tan grave-
mente pueden influir en los resultados de
esta causa, y de los cuales se hace mención
en el citado artículo del periódico ElLibe-
ral.

—
Ala Sala suplico que se sirva esti-

mar desde luego y á los fines que Índice
la práctica de la diligencia de prueba que
solicito. Es de justicia, que vuelvo á pe-
dir. Madrid 1! de Noviembre de 1888.—
Licenciado Clementino Martínez.

—
José Ma-

ría Villa.

se sirva ordenar que continúe el curso que
á estos autos corresponde, según ley que
invoco y según justicia que pido.

Primer otrosí digo: Hago mia, como si
fuera por mí propuesta, y utilizaré toman-
do participación en ella en cuanto lo juzgue
necesario ó conveniente, toda la prueba do-
cumental, testificalpericial y de inspección
ocular, articulados en sus respectivos es-
critos de conclusiones por el ministerio fis-
cal y por el representante de ia acción po-
pular, sin más adiciónnimodificaciones que
las siguientes.

Que la lista de tíé testigos que, haciendo
suyos los que ya cita el ministerio fiscal
presenta para que sean citados judicial-
mente el representante de la acción popular
se agreguen los nombres de los cuatro que
comprende la adjunta lista que también se-
rán citados judicialmente,

Yque la inspección ocular propuesta por
el ministerio fiscal en el otrosí segundo de
su escrito de conclnsiones, se admita para
ser practicada á la misma hora déla noche
en que se supone celebrada la conversación
de las reelusas HiginiaBalaguer y Dolores
Avilaen la cárcel de Mujeres. A la sala su-
plico que se sirva tener por hechos y bas-
tantes á los efectos de la leyy fines del jni
ció oral, las manifestaciones y ampliación
de prueba contenido en este otrosí.

2." Otrosí digo : Si se fija la atención
del tribunal en el carácter que tienen los
ejercitantes de la acción popular, que son
á la vez directores de los periódicos políti-
cos que más han extremado su actitud es-
pecialmente contra D, José Vázquez Várela,
contra el cual iniciaron y siguen mante-
niendo hasta el dia una encarnizada campa-
ña para perderle en el concepto de la opi-
nión pública de lo que se suponían eco, cuan-
do eran ellos;, por el contrario, los que pre-
tendían formarla á todo trance ypor todos
ios caminos, incluso el camino punible y
vedado de presentar como ciertas, veraces
y fieles, diligencias de un sumario que su-
ponían oficial y que ellos solos inventaban
y

~ '

Conclusión de la representación de Higimt

Balaguer.

D. Luis Soío, procurador de los tribuna-
nales, en nombre de HiginiaBalaguer, pro-
cesada con motivo defia causa qae contra
la misma y otros se sigue por muerte de la
señora dona Luciana Borcino, viuda ele Váz-
quez Várela, como mejor proceda parezco
y digo: Que evacuando el traslado conferi-
do á mi parte para formular ias conclusio-
nes 'provisionales preceptuadas por el ar-tículo 030, en relación con ei 052 de la iey
de Enjuiciamiento criminal, esta defensa
no puede aceptar como exactos los he-
chos consignados en sus respectivos escri-
tos por el ministerio público*yacusacionespopular y privada, y en su consecuencia los
impugna, como asimismo las calificaciones
del delito y aplicación de las nenas solici-
tadas ppr aquéllos.

\u25a0Si el tribunal aprecia solo para los fines
de estimar la necesidad y conveniencia de
la admisión del particular de prueba que he
de consignar en este otrosí, la misma con-
ducta de la acusación que se llama popular
dentro del proceso ya procurando dilatar su
sustanciacion con daño evidente dé los oue
vienen siendo tratados como reos, ya exa-
jerando sus calificaciones exentas de toda
razón que los apoye y de todo fundamento
legal que las justifique ó siquiera las dis-
culpe.

Si vé. como lo vemos nosotros, esa inaca-
bable lista de testigos, que es casi una lista
por barrios, que pareceJtomada del padrón
vecinal, pretendiendo que sean citados para
comparecer en el juicio oral cerca de 500
personas.

_ Ateniéndome estrictamente al resultado
ús l°,s autos_ en cuanto en cuanto sea com-
patible con las leyes de la razón y de la
lógica; inspirándome en las revelacionesy ciatos facilitados por mi defendida, y
previo el estudio más'detenido de las dispo-
siciones legales aplicables al caso, consi-
dero que es de todo punto imposible que el
delito que nos ocupa pueda merecer enmoda
alguno las gravísimas penas solicitadas
contra mi patrocinada.

Sin perjuicio, pues, de las modificaciones
á que pueda dar lugar el juicio oral, esta

;Sí el tribunal se fija en todo esto, como
nos fijamos nosotros, fácilmente surgirá
en su espíritu el temor que ya abriga, el
nuestro de que la acción popular se pro-
ponga é intente hacer interminable este pro-
ceso, preparando para el juicio oral inci-
dentes que puedan motivar su suspensión
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defensa formula, en concepto de provisio-
nales las siguientes:

viene á los intereses de la defensa que pol-
los doctores en medicina Sr.es. D. Adriano
Alonso Martínez, D. Carlos Bueno ,D. Án-
gel Pulido, D. José Escudero, DiIN. Cárce-
les, D. Mariano Herrero y demás que se
sirva designar la Sala, se haga un estudio
psiquicofisiológico de la Higinia Balaguer,
á cuyo efecto se ordenará á los expresados
médicos que practiquen los reconocimien-
tos que dicho estudio requiera para emitir
el oportuno dictamen en el acto del juicio
oral.

1.a El dia 22 de Junio último se presentó
la procesada Higinia Balaguer en la casa
núm. 109, segundo izquierda, de la calle de
b uencarral, donde solicitó entrar á servir,
siendo admitida con posterioridad por la
dueña de la misma doña Luciana Borcino,
viuda de Vázquez Várela, previos los infor-
mes que tuvo por conveniente tomar.

Apesar del buen comportamiento de Hi-
ginia Balaguer, que procuraba cumplir fiel-
mente sus obligaciones, transigiendo con el
carácter áspero é irascible de su señora,
ésta se incomodaba con frecuencia, incre-
pando duramente á su criada, sin motivos
justificados.

\u25a0j." Otrosí digo que me adhiero asimismo
á que se practique la inspección ocular de la
cárcel de mujeres olicitada por las acusa-
ciones, para probar si ha sido posible la su-
puesta-conferencia que se dice habia entre
Dolores Avila é Higinia Balaguer durante
uno de los dias de incomunicación de ambas
procesadas.

EJ dia 1.° de julio último, produjo doña
Luciana Borcino un fuerte altercado con la
procesada, á pretesto de supuestas faltas,
dirigiéndola graves calificativos é insultos
y llegando al estremo de agredirla, en cuyo
momento, fuera de sí mi defendida, cogió
un arma, con la que produjo algunas heri-
das á dona Luciana, ocasionándole la últi-
ma una muerte instantánea.

6.° Otrosí digo que teniendo entendido
que con autorización del juzgado de primera
instancia del distrito del Este se han saca-
do diferentes prendas del c 'arto en que ha-
bitaba dona Luciana, conviene á esta defen-
sa se traiga testimonio literal de aquella
diligencia, que debe obrar en los autos de
testamentaría de la interfecta.

Después de cometido el delito, y horrori-
zada Higinia Balaguer, trató de borrar las
huellas del mismo por medio del incendio
del cadáver.

Suplico á la Sala que se sirva admitir las
pruebas propuestas, por ser asi de justicia
que pido.2. Los hechos espuestos eonsíituven eldelito de homicidio, definido ypenado* en el

artículo 419 del Código penal".
3."' Han concurrido en la ejecución de es-

te delito las circunstancias'atenuantes de
provocación, obsecacion y arrebato, com-
prendidos en los números" 4.° y 7.° de dichoCódigo.

_ 7.'_ Otrosí digo que respondiendo mi;de-
tendida á 3a voz de su conciencia v dandocabida, en su corazón al arrepentimiento, ha.manifestado recientemente al letrado que
suscribe, que ninguna part'íei nación han te-
nido p. José Millan Astray y D. José Váz-
quez Várela, en cuanto se refiere á doña Lu-
ciana Borcino.4.a Higinia Balaguer lia incurrido en íapena de doce años de prisión mavor. con las

accesorias compatibles con su 'sexo v cos-
tas correspondientes.

Supiico á laSala que, teniendo por eva-
cuado el traslado conferido, se sirva orde-
nar el procedente curso de estos autos, se-
gún es de justicia: que pido, etc.:

Primero. Otrosí digo que esta defensaademás de intervenir en todas las pruebas
so Jcitadas, yque se soliciten por las partes
en cuanto crea convenirle , intenta valerse
de la documental, obrante á los folios 2 ái9, 28 al 33,112 al 113 vuelto. 357. 707, 714715, 716, 189 al 194, MS aJ 630-y 114 de la-pie-
za principal, y ios documentos números 18y 55 de la pieza de cartas de Várela, v lapericial y justifica!, á cuyo efecto acofnna-ña las adjuntas listas, para que -sean cita-das en forma las personas euvos nombres
contienen aejuelías.

Segundo. "Otrosí digo qee se amplíe elreconocimiento pericial caligráfico propn**!
to por ei ministerio púijlieo en el tercerotrosí de su prueba, a!efecto de precisar eltiempo aproximado oue. tenga deexisteneiala nota ¡\e los valores que se supone exis'~
tianen poder de dona Luciana, caso de re-sultar ñe su puno y letra de la misma.

Tercero. Otrosí digo que prononíro á ¡a
vez un reconocimiento de ia casa v mueblesde la- interfecta doña Luciana Borcino, calle¿e Fuencarrai, núm. 109, piso segundo iz-quierda, por si aparecieran los efectos v mutáíieo que se suponen robados.

Considera esta defensa tan nobley levan-
tada la conducta de su patrocinada, v.detai
importancia aquella espontánea revelaciónque desde luego he aceptado sin reservas de
ningún género el mandato expreso v termi-nante de Higinia Balaguer de proclamar
ante ese digno tribunal la inocencia deaquelIos-señores; acto que hubiera .realiza-do antes de ahora, si se íe hubiese consen-tido declarar cuando solicitó hacerlo, por-que, según asegura, estas eran las revela-
ciones que queriá consignar entonces.-

á apreciár la oportunidad
ceexT eneren e¡ pr.eserfte escrito% anterior

mentó gravita el secreto de dfdha ¡r<w.,^i-con peso más ínconfrs¿tfii J ;¿ H'ocenclc-

-o con,;-o
'

nl d6S \-enta™.«a, desde iue-
dí4os ílqS,S

'",nombre *cujnpliihíto susUC5LUS) id mas Solemne nro-nít' A.
clarando ene ios pro^i 'V íesta","u &*
y Millan Astrav. son i4e^^; í'^TV^Jalito que se perfi-ie v £fP<TnsaW ,!- ¿P*
de HiginiaBoaínS ÍS2 aci'sf,oio^f
deseo de su pron a ¿SS^1*?*. al *******
disculpable cí. ebidir ftn" «' í ai ProP«>Slto
sabihdad.

"
l!ÍU",c SLi respon-

Cuarto. Otrosí digo oue igualmente con-
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que produjo la salida de lamasa encefálica,
pues las restantes observadas no eran mor-
tales, y que la torrefacción y carbonización .
se había Verificado por medio de la combus-
tión cuando la señora era ya cadáver ó se'
hallaba agonizando.

Esto, la aparición de ropas de hombre con1,
las iniciales J. V. cerca del cadáver, cartas-;'1
de D.José Várela dirigidas á su señora ma-*-
dre, yde ésta á aquél, halladas en el mismoi
sitio; actos del Sr. MillanAstray, que acá-"}

so tengan debida esplicacion y aun justifi-
*

cacion con el juicio oral; la presencia el dia*¿ «

del crimen en la escalera de la casa en cues-ío.
tioc, de dos hombres que vieronD.Aniancio* ¿
Cabello ysu señora esposa, que no eran em-'* ;

pleados ele la fábrica del gas, por más que?
-

quisieran aparentarlo, según parecía des-¿
prenderse de su actitud, y cuya importante?:^
pista se descuidó, por desgracia; declara-"
ciones, la mayor parte desprovistas de ca-f
rácter de veracidad, y algunas, especial--1 *

mente la última, hasta de verosimilitud, ¿,
prestadas por la procesada Higmia Bala-^
guer, y un juez instructor desacertado, ta- t,

íes son los hechos hasta ahora probados en »;
este sumario, formado con taidesdicha que,

'

salvando la intención de las personas que '\u25a0
en el mismo intervinieron, más que á escla-

-
recer el'crimen parece que fatalmente tien- ¡

de á.obscurecerlo ó desvirtuarlo. . .

Higinia Balaguer reparar en lo posible los
males y perjuicios que ha ocasionado á per-
sonas acusadas por ella en sus declaracio-
nes, yconfiada en que se justificará cum-
plidamente ia inocencia de los demás pro-
cesados por los tribunales en esta causa,
suplica á la Sala que se sirva decretar in-
mediatamente la excarcelación de los seño-
res D. José Vázquez Várela y D. José Mi-
llan Astray, auncpue solo sea con el carác-
ter de provisional ,ya que no proceda ,por
ahora, el sobreseimiento ni absolución li-
bre, con respecto á dichos señores, pues así
es de estricta justicia, que pido, etc.

Madrid 25 de noviembre de 1888. —
Licen-

ciado Vicente Galiana.
—

Luis Soto.

Conclusiones de la representación de
Dolores Avila

D.Quintín Fernandez, procurador á nom-
bre de Dolores AvilaPalacios, procesada á
causa del delito vulgarmente conocido por
«Elcrimen de la calle de Fuencarral», co-
mo más haya lugar en derecho, digo: Que
para cumplir lo prevenido por la Sala con
fecha 29 de noviembre último, voy á pro-
curar sobreponerme á la fiebre que es con-
seCt^n-fia necesaria de la enfermedad que
t-o g £ 'decfincio, según consta á la Sala,
y;éi;J.i.-i...do de menos lo que en estos casos
es elemental, ó sea las conferencias con mi
defendida, yapartándome de seguir en lo
posible los múltiples defectos de este su-
mario especialísimo, trataré de evacuar el
traslado que para conclusiones se me con-
firió,formulando con el carácter de provi-
sionales ias siguientes:

Respecto al robo, ni hay más elementos-.
para sospechar de su existencia que una,
apuntación de doña Luciana, cuya fecha se"'
ignora, pero por lo que á primera vista re- ',

suita debe ser muy antigua, en la cual se
hace constar que poseía ciertos valores en,1
aquel momento (no sabemos á qué momento"*
puede referirse); y aun en la hipótesis de-
que hubiese existido ese robo, nada más hay.1"
que tenga relación con mi defendida en este*
proceso, que una declaración del Sr. Millan
Astray, en la cual refiere que delante de él-f
Higinia Balaguer y Dolores Avila,habla-
ron de la entrega de un pañuelo con cantida-
des, cosa que á las pocas horas de la mani-
festación del Sr. Millannegaron las aludi-
das y han negado constantemente y de ia
manera más rotunda.

1.a Entre una y dos de la madrugada del
dia 2 de juliodei presente año se notó por
unos vecinos de la casa número 109 de la
calle de Fuencarral, que salia humo del
cuarto segundo de la izquierda, habitación
de doña Luciana Borcino. Dados repetidos
golpes á la puerta sin que nadie respondie-
se, hubo de ser descerrajada aquella, y
cuando el juzgado penetró en la habitación,
se encontró (entrando por el pasillo de la
izquierda, á una sala que comunica con un
gabinete y éste con una alcoba grande .sin
puertas), que dentro de ésta, al pié de una
cama situada en su centro', estaba una mu-
jer, tendida en el suelo, boca-arriba, ardien-
do los "restos del vestido que la ehbria -y
con el cuerpo horrorosamente carbonizado.
Esta mujer resultó ser doña Luciana Bor-
cino. Siguióse el reconocimiento y en la¡
cocina se encontró otra mujertendida tam-
bién en ei sueio sin movimiento, descalza,
y sin más ropas que la camisa y nrt delan-
tal: á su lado estaba uií perro de fiero as-
pecto, anestesiado, y una palmatoria sin
bujía. Esta mujer resultó ser Higinia Bala-
gner, criada de Ja .anr-rior. . . .. '

'Kénúncia. C3ta.,aeí.ef.?a a relatar detalles.
o'iei tío', sóñ. "rifei.caso, y que, a.o.uiif.tará en
tbínTp'A'Gpvrtúho., para terminar, ele" eoafor--
nrida'dveon ias consecuencias deducidas por
los señores médicos forenses que pracTica-
ron-ia autopsia del_ cadáver encontrado en
la 'alcoba, :que/la muerte fué violenta y re-
sultado inmediato do lo. herida penetrante
en ei pecho con lesión dei corazón, y otra
'— -"icráneo con ru-¿¿ypa oe lindura madre

2." Los hechos expuestos ,únicos proba-
dos, constituyen dos delitos: uno de asesi- \u25a0

nato en la persona de doña Luciana Borci-
no, comprendido ypenado- en eí título8." del
libroIIdel Código penal, yotro de incendio,"
comprendido en el art. ¿02 del mismo Coi- •
digo.

TA Ciertamente es punto menos oue Im-
posibie, contra lo qne -oree la generalidad
señalar por hoy ios aurores cómplices y en-
cubridores de estos dos delitos, á causa de
lo incompleto del sumario, aun cuando fun-
dadamente pueda suponerse que alguna luz
sonará antes ¿el juicio oral, ysobre todo
en ese-supremo momento; pero loque sí és-j
lá demostrado con evidencia es que en v7___
gano de ellos- ha tenido la menoiLnaiíÍHriH
ción Dolores AvilaPalacios, cosa que- han
reconocido, hasta ahora todas ias acusa-"
eipnss- \

¿cipa-

.4." No puedo apireciar si han concurrido
en estos delitos circunstancias atenuantes,
niagravantes, desconociendo sus autoros y
hasta la manera de verificarlo¿-.

. ¡i.* ._ Procede desde lueso la absolución li-
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bre de las procesadas Dolores y María Avi-
la Palacios, con declaración de dos quintas
partes de costas de oficio.

á las de la arbitraria calificación hecha de
contrario y sólo por lo que á D. José Váz-
quez Várela se refiere, como prescribe y
me impone la citada ley, la comunicación
que por providencia del10 del corriente se
me confiere del escrito de 14 de Noviembre
último, en cpue se consignan por modo ori-
ginal aquellas conclusiones:

Suplico á la Sala que, habiendo por eva-
cuada la comunicación conferida, se sirva
dar á los autos elcurso que en derecho cor-
responda.

Otrosí: La defensa de Dolores Avilapien-
sa valerse como medio de prueba de todo lo
propuesto por el fiscal en los cinco otrosíes
de su escrito de 31 de octubre de 1888; igual-
mente ha de valerse de las pruebas "pro-
puestas en los otrosíes números 2.°, 3.°, 5.°
y6." del escrito presentado por la defensa
de Higinia Balaguer con fecha 28 de no-
viembre último, yasimismo piensa valer-
se, por considerarlas importantísimas, de
las pruebas propuestas por la ilustrada re-
presentación de la acción pública en los
nueve otrosíes de su escrito de 14 de no-
viembre último, pues entiende que todas
ellas son de absoluta necesidad para escla-
recer los hechos; no estando en esto con-
forme con la representación de doña Ange-
la Vázquez, que estima en ese un medio de
dilatarla resolución de ¡as cosas, ínterin
esta defensa cree que lo es para aquilatar
la verdad de losucedido. Suplico á la Sala
se sirva tener por hechas, para en su día,
las manifestaciones referentes á iaprueba
que pienso utilizaryqueda propuesta. Es de
justicia.

1.a Acepto yme declaro conforme con la
conclusión señalada con este mismo núme-
ro, únicamente en cuanto afirma la ejecu-
ción del hecho material, ydescribe las vio-
lencias ejercidas sobre doña Luciana, pro-
ductoras de su muerte; descripción tomada,
corno no podía menos, de la declaración de
los facultativos que la reconocieron, pres-
tada antes y después de la auptosia; pero
la rechazo por incompleta, en cuanto haee
caso omiso de hechos tan importantes, tan
remarcables, tan probados y de tanto inte-
rés para la investigación y para el juicio
sobre lo investigado, como el de haber vis-
to ios vecinos ya reunidos en la meseta de
la escalera y alarmados por el humo dei
incendio, la silueta de una persona que cru-
zaba ñor el interior de ía habitación de la
interiecta: que llamaron por mucho tiempo
yde todas maneras, sin que nadie respon-
diese; que para penetrar en la habitación
fué preeisoque la autoridad, ya avisada y
presente, hiciera forzar la puerta de entra-
da, saltando á golpes el pestillo de gran en-
caje yconsistencia y elcerrojo echado por
dentro, y que sólo se encontró en la cocina,
última habitación de la casa, á la desdí-
chacla Higinia Balaguer, medio desnuda y
tendida en el suelo, como si sufriera un
desmayo, que sobran méritos' para afirmar
—según las declaraciones de las personas
que la encontraron en aquel estado,— que
no fué ni grave niduradero, aunque quiera
admitirse su existencia real. Y rechazo en
absoluto, por injustificadas y por calum-
niosas las referencias y la participación
que se atribuye—yque mantiene larepre-
sentación delprocurador Rodero— á D. Josévazquez Várela, sin otro apovo, razón ni
fundamento, que la declaracionVue al folló3bS y siguiente rinde HiginiaBáiaeu'er, reo
convicto y confeso de los delitos Se autos; ¡
aeeiaracion-tardía, preparada, contradieto-na dé otras muchas anteriores, ségffia reco-noce y asienta

-
la propia acusación cmefiav:utiliza, y vuelta á desmentir más tarde en'

lorma solemne, que es dei dominio público,y que ha merecido censuras acerbas de esos
propios periódicos acusadores coaligados,que hasta ese momento de la retractación.
J.aun aespaes, no sólo amparaban á la
Higinia con su conmiseración, y aun con su
consejo, sino que cariñosamente ía recon-venían, en artículos y sueltos de gran reso-nancia, por haber prestado aquellas decla-
raciones^ primeras que la dañaban y tffijren su última novísima declaración ha vení--do arataficar.. . -

•,

2.° Otrosí: En consonancia con lo que el
letrado que suscribe este escrito ha creído,
y con lo que por ciertas indicaciones de Ma-
ría Avila parece esta desear, ya que, por
otra parte, no son lo mismo y hasta existe
cierta incompatibilidad entre las defensas
de aquella yla de su hermana Dolores, te-
niendo los que firman ia representación y
confianza de las dos procesadas, y no apa-
reciendo hasta ahora cargos directos con-
tra María Avila Palacios, han evacuado ei
traslado por lo que á Dolores se refiere, es-
perando, en su consecuencia, que ia Sala
disponga que, en la forma más adecuada,
designe desde luego María el letrado que
haya de' encargarse de su defensa, y en
cuanto al procurador que haya de represen-
tarla, que pasase todo ai Colegio para ia
designación por turno. Suplico á'la Sala que
tenga por hechas estas manifestaciones á
les efectos legales. Igual justicia.—Madrid
-7 ce diciembre de 1888.— Ricardo F. Perézde Soto.

Conclusiones de la representación de Boa
José v'asquez tárela

Don Cristóbal Martín Rey, en nombre de
D.José Vázquez Várela yBorcino, soltero.
de 22 años cumplidos, preso, acusado dé
parricidio por uña. parte déla prensa perió-
dica que coaligarla á este fin, y abriendo
para ello suserieíon nacional- ejercita Ja
acción popular, coadyúvame de la -acción .
publica que corresponde y tambien-eiereita
el Ministerio fiscal, y en la causa incoada
en 2 de Julio último por muerte violenta de
doña Luciana Borcino de Vázquez Várela!
madre de mipatrocinado, digo: Que confor-
ma lo dispuesto en eí art. ¿ío'2 ele lá leyde
Enjuiciamiento criminal, voy á evacuar
ior conclusiones numeradas y correlativas

'&a- \u25a0* % COnforme c«n- ia eonelusion se-"í^ffiAlnb1,? C? este número, en cumito
vn £ l'r lr'?-;}l° íle a?tos eorao constituti-
lpín^n- í ' °S C 6 r°b0 eon l^micidio yde

defdíl >nPHV10.»0,lofl6toy con la existenciaM^midn i J.uelW««tainientO de condena,¿íunudo asimismo ea esa conclusión; deh-
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tonque no se ha cometido, que no se ha pro-
Dado, que no existe, que no se persigue, ni
puede perseguirse en este proceso, y que,
aunque se afirma y se califica

—
si bien no se

le marca pena por estraño que resulte ypa-
rezca

—
como medio necesario para la comi-

sión de los delitos principales, no es, no se
alega é invoca, sino como medio necesario
para iniciar primero y mantener después
contra D. José Vázquez Várela, la malévo-
la, interesada, persistente, sañuda, preme-
ditada y caiumuiosa acusaeion de que se le
hizo victima desde los primeros momentos,
estraviando la opiniónpública, y que con-
tra él se procura mantener con reprobado
artificio.

t? Otrosí, digo: Como prueba documen-
tal propongo la siguiente:

1.* Que se traiga testimonio de la sen-
tencia ejecutoria recaída en la causa qo.
á D. José Vázquez Várela y á otros, se for-
mó en el juzgado del Congreso, escribanía.
de D. AntolinValdés, por hurto de capa, y
cuya condena estaba cumpliendo aúnD. Jo-
sé^Vazquez Várela al ocurrir los hechos de
autos.

2." Que se saque y traiga testimonio así
mismo de lo que arrojen los libros de ad-
ministración de los periódicos El Liberal,
ElResumen yElPaís, en cnanto baste á
determinar sus ingresos, por ios solos con-
ceptos de suscricion y venta, en los meses de
mayo, junio, julio yagosto del corriente
año, de la manera precisa para acreditar,
por la confrontación de sus totales relati-
vos á cada mes y á cada concepto, el au-
mento ó disminución que hayan tenido en
esos ingresos, notoriamente relacionados y
atribuidos á su actitud yá sus trabajos con
relación á este proceso.

3." Que se pida al juzgado de primera
instancia de Puente dei Arzobispo, testimo-
nio en relación sucinta de los procesos que
se hayan seguido al testigo D.Luis Ramos
Querencia, y por qué clase de delitos.

4." Que igualmente se traiga y pida de
los juzgados de esta corte y registro gene-
ral del ministerio de Gracia y Justicia, tes-
timonio y certificación respecto á los pro-
cesos fenecidos ó pendientes contra el tes-
tigo D. José Diaz Gómez, iambien vigilante
que es ó ha sido de la cárcel celular.

S.° Que tenga efecto igual diligencia
respecto al testigo Dr. D.Luis Rafq Gra-
mage, relativo á las causas fenecidas ó
pendientes, que se le hayan seguido por los
juzgados de esta capital.

A la Sala suplico que se sirva admitirme
la prueba documental que propongo en este
otrosí y disponer que con las citaciones de-
bidas, se practique en tiempo y forma. Es
de justicia,que vuelvo á pedir.

3.° Ottr'osí , digo:La índole compleja
de los medios empleados en daño de don
José Vázquez Várela por sus detractores;
la perseverante labor á qae una parte de la
prensa

—
la más peomeña en número, por for-

tuna
—

se ha consagrado para mantener la
situación qñe contribuye- á crearle, dificul-
tando además y en lo posible su defensa,
pretendiendo hacer sospechosos ante la opi-
nión aun aquellos estrañcs que pudieran
resultarle, y le resultaban, en efecto fa-
vorables, nos obligan á no omitir diligen-
cia ni despreciar dato ni incidente, por pe-

!queño que parezca,' para llevar á esta em-
Ipresa difícil á que estamos consagrados,
!de desentrañar, haciéndola á todos visible,
ila verdad, verdadero,

3.a Niego la conclusión señalada con este
número por la representación de la acción
popular, en cuanto por ella sola se consigna
y se sostiene que D. José Vázquez Várela es
autor de los dos delitos de robo con homi-
cidio que se persiguen en este proceso; y
afirmo por el contrario que D. José Váz-
quez Várela no es, nipodía ser, ni puede, te-
nerse, según el propio resultado de autos,
como autor, ni cómplice, ni encubridor, ni
en manera alguna material, ni moralmente
responsable de la muerte violenta de su ma-
dre infortunada.

4.a Negada con indignación profunda
—

aunque menor que la que semejante imputa-
ción merece

—
toda participación de D. José

Vázquez Várela, en los delitos que se persi-
guen, yque inhumanamente, sin ningún fun-
damento racional ni legal se le atribuye,
quedan negadas, no pueden existir circuns-
tancias ni agravantes, ni atenuantes, apli-
cables á D. José Vázquez Várela por delitos
que no ha cometido.

S? Y finalmente: Tampoco ha podido in-
currir ni en la pena de muerte que para él
se ha atrevido á solicitar la acusación de la
prensa coligada, que representa el procura-
dor Rodero, niotra ninguna: nicon relación
á D.José Vázquez Várela, existe más res-
ponsabilidad, por ocasión de este proceso,
que ia grave responsabilidad en que han
caído sus acusadores apasionados, ya bien
patente ymanifiesta, que esperamos en Dios
y en nuestra firmey recta voluntad que ha
de quedarlo más en el acto del juicio oral,
y que D. José Vázquez Várela quiere antici-
par noblemente, que no ha de omitirmeclio,
ni para de^ostrarla^^^a^a^es^esha-

:iva

A la Sala suplico, que teniendo por eva-
cuada la comunicación conferida, se sirva
dar á este proceso elcurso correspondiente
según su estado. Eg de justicia que pico, etc.

i." Otrosí, digo: No tengo prueba testi-
fical directa 'que preponer más que la com-
prendida en la adjunta lista, pero hago mía,
para el fin de utilizarla en cuanto me con-
venga, la de esta clase-, como todas las de-
más" que han articulado los acusadores;, co-
mo así mismo la formulada por la repre-
sentación" de HiginiáBaJaguer yía que pue-
dan formular los demás acusados que aún

no han sido oidos.

- En frente deesa-prensa ,obstinada y cie-
ga, un periódico ilustrado ,de gran rectitud
y gran crédito, ycon motivo de la última
declaración de HiginiaBalaguer /formula-
da en el escrito de conclusiones presentado
á su nombre por su representación é ilustra-
da defensa, se inclinó á publicar .en 30.de.
noviembre próximo pasado, y con el epígra-
fe de «Para lección y escarmientos, un no-
tabilísimo artículo de reiacion completa

,con este proceso, <¿ue excitó al abogado de

Ala Sala suplico, que se sirva tener por
hecha esta manifestación, ypor bastante /i
los efectos de la ley.y de justicia que rei-
tero.-.


